
6th International Conference on Microelectronics and Computer Science, Chişinău, Republic of Moldova, October 1-3, 2009 
 

         338

 
  

I. INTRODUCERE 
Termenul de "Grid" s-a conturat la mijlocul anilor 1990 

pentru a se referi la o infrastructură computaţională 
distribuită, propusă pentru ştiinţă şi inginerie. S-au făcut 
progrese considerabile pentru construirea unei astfel de 
infrastructuri, iar termenul de "Grid" a fost îmbogăţit, mai 
ales în percepţia "populară", atribuindu-i-se domenii de 
activitate de la reţele avansate, până la inteligenta 
artificială. 

II. QOS ŞI GRID 
Dezvoltarea intensă a tehnologiilor Grid a sporit şi 

numărul serviciilor propuse de infrastructura sa. Au fost 
dezvoltate e-proiecte care utilizează într-un mod sau altul 
resursele existente în infrastructura Grid. Cu toate acestea 
Grid este propus ca un serviciu complex, care oferă 
utilizatorilor resurse pentru efectuarea lucrărilor ştiinţifice 
şi de cercetare.  

În Moldova resursele Grid sunt dezvoltate de asociaţia 
RENAM, care participă la promovarea şi dezvoltarea 
infrastructurii Grid naţionale. Resursele infrastructurii Grid 
au o mare însemnătate pentru ariile ştiinţifice Moldave, 
care efectuează cercetări în variate domenii şi direcţii. În 
cadrul liniei de proiecte SEE-GRID, a fost creată Iniţiativa 
Naţională Grid (NGI – National Grid Initiative), care este 
ca un centru organizatoric pentru diseminarea, promovarea 
şi integrarea serviciilor grid în procesul de soluţionare a 
problemelor propuse de instituţiile ştiinţifice naţionale, şi a 
utilizatorilor reţelei RENAM.  

Infrastructura Grid este în permanentă extindere, deci 
întreţinerea şi dezvoltarea devine tot mai costisitoare pentru 
instituţia care o dezvoltă. Pentru structura de performanţă 
înalta care este Grid, sunt necesare resurse enorme pentru 
întreţinere şi asigurare a unui nivel înalt de calitate a 
serviciilor prestate. 

Calitatea serviciilor (QoS – Quality-of-Service) în 
infrastructura Grid (G-QoS) este un factor de bază care 
determină nivelul de performanţă al infrastructurii. 
Majoritatea prestatorilor de servicii Grid operează cu o 
eficacitate maxima, partajând resursele cu o prioritate 
identică între utilizatori. Degradarea caracteristicilor în 
performanţă şi eficacitate este cauzată cel mai des de un 
număr larg de cereri adresate de utilizatori către acelaşi set 
de resurse Grid.  

Pentru realizarea caracteristicilor QoS în cadrul Grid 
resurselor, ele au fost divizate în caracteristici cantitative şi 
calitative. Caracteristicile calitative se referă direct la 
fiabilitate şi satisfacerea utilizatorului, iar caracteristicile 
cantitative se refera la valorile parametrice de temporizare 
în reţea, performanţa procesoarelor, sau capacitatea 
masivelor de stocare a informaţiei. Încă un moment 
important al G-QoS este sensibilitatea la resursele alocate 
la fiecare cerere. Aceasta problemă persistă în majoritatea 
cercetărilor în scopul dezvoltării ariei serviciilor prestate de 
Grid. Şi anume problema constă în transparenţa aplicaţiilor 
client pentru nivelul middleware în scopul coordonării 
resurselor necesare pentru soluţionarea problemei propuse 
de utilizator. 

III. MANAGEMENTUL QOS 
Unul din sistemele puternice de creare, executare şi 

monitorizare a proceselor în  infrastructura Grid este P-
Grade. P-Grade este divizat în 2 mari componente, care la 
rândul său au destinaţie specifică şi îndeplinesc anumite 
funcţii. 

Una din aceste componente, P-GRADE GUI, este 
destinată pentru vizualizarea şi monitorizarea fluxurilor de 
date, resurselor alocate, procesului de calcul, etc. Această 
componentă prezintă interes la analizarea vizuală a 
proceselor de către utilizator, sau administrator de site 
Grid. O altă componentă nu mai puţin importantă este P-
GRADE RS. Această componentă efectuează 
monitorizarea  şi distribuirea resurselor existente în 
infrastructura Grid între fluxurile de calcul,  divizarea 
sarcinilor  şi achiziţionarea rezultatelor obţinute în procesul 
de calcul.  

 

 
Fig.1. Tipurile de resurse definite în P-GRADE.    
 
În P-Grade mai sunt cunoscute două tipuri de resurse 

utilizate (Fig. 1.). Resursele interactive permit utilizatorului 
sa efectueze pregătirea şi depanarea aplicaţiilor sau 
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fluxurilor de date pentru prelucrare. Acest lucru se face în 
mod interactiv prin accesarea unui cluster la distanţă prin 
intermediul unui calculator sau a unei staţii de lucru, 
utilizând canale de legătură securizate (ex. SSH). Resursele 
Grid reprezintă mijloacele disponibile pentru rezolvarea 
problemei depanate la resursele locale anticipat (rezolvare 
probleme, prelucrare fluxuri).   

Stratul P-Grade are următoarele posibilităţi: 
 Workflow Editor grafic inclus; 
 Workflow Manager pentru coordonarea 

fluxurilor de date în Grid; 
 Managementul certificatelor; 
 Managementul Multi-Grid; 
 Managementul resurselor; 
 Managementul cotelor; 
 Monitorizarea on-line a Fluxurilor de date şi 

sarcinilor executate în paralel; 
 Sistemul inclus de management informaţional 

bazat pe MDS şi LCG-2; 
 Managementul elementelor de stocare; 
 Suportul pentru LCG-2 Broker; 
 Exportarea şi importarea a fluxurilor de date 

din/în portal;  
 altele. 

Una din motivaţiile principale de utilizare a acestui 
sistem este posibilitatea de a aplica problemele descrise cu 
ajutorul unui limbaj de nivel înalt sau a limbajelor de nivel 
jos, spre rezolvare cu ajutorul resurselor Grid, cu alte 
cuvinte P-Grade poate efectua gridificarea aplicaţiilor 
scrise, de exemplu, în C sau Fortran, pentru paralelizarea 
procesului de rezolvare a sarcinii, şi corespunzător 
soluţionarea problemei într-un timp mai scurt.  

 

  
 
Fig.2. Descrierea aplicaţiei în P-Grade. 
 
Având instrumente puternice şi totodată simple în 

utilizare, textul programelor secvenţiale, care rezolva 
probleme complexe, poate fi descris şi aplicat pentru 

rezolvarea cu ajutorul resurselor de calcul şi stocare 
propuse de infrastructura Grid. 

 

 
 
Fig.3. Descrierea proceselor în P-Grade. 
 
Ca urmare, P-Grade reprezintă un instrument puternic 

pentru gridificarea vizuala rapida a aplicaţiilor Grid, de 
alocare a resurselor şi urmărire a executării aplicaţiilor, cu 
posibilitatea efectuării managementului calităţii în cadrul 
infrastructurii Grid, care face posibila operarea şi 
prelucrarea efectiva a fluxurilor de date, resurselor fizice al 
infrastructurii existente, lansarea problemelor complexe cu 
vizualizarea  a procesului de traversare a datelor, începând 
cu introducerea lor, şi până la obţinerea rezultatului final, 
efectuând controlul calităţii serviciilor prestate pe întregul 
ciclu de funcţionare. 
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